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— Вы не як вы ка за лі дум ку пра 
тое, што бе ла рус кае кі но ста не 
ці ка вым та ды, ка лі бу дзе рас каз-
ваць пра свае зям лю, кра і ну і лю-
дзей. Ці з'яў ля ец ца фільм «Тум-
па бі-дум» доб рым пры кла дам 
гэ тай ідэі?

— Як ра ней лі чы лі: на цы я наль ны 
фільм — гэ та ка лі сцэ на рыст, рэ-
жы сёр і ак цё ры з'яў ля юц ца бе ла ру-
са мі. Мы ўні каль ныя і не паў тор ныя 
згод на з са мім пры род ным па рад-
кам, — у чым бос касць кож на га з 
нас. Між тым у цэ лым спра шчаць не 
вар та: ня хай хоць эфі оп пры е дзе і 
рас ка жа пра на шу кра і ну, але так, 
як ні хто яшчэ не рас ка заў.

— То-бок бе ла рус кае кі но аў-
та ма тыч на ці ка вае праз на цы я-
наль ную ад мет насць?

— Так, у нас уні каль ны на род на 
скры жа ван ні вой наў і куль тур і ўні-
каль ная гіс то рыя з геа па лі тыч ны мі 
ам бі цы я мі буй ных су се дзяў. Кус-
ту ры ца са сва і мі дзівакамі — най-
яр чэй шы прык лад: ён ці ка вы, хоць 
ні ко лі не па каз ваў на па ма джа ных 
ге ро яў, з які мі мож на дай сці толь-

кі да ма кі я жу ў сэн се фаль шы вас-

ці і зня веч ван ня тва ру куль ту ры. 

Ясе нін пі саў: «Ка на рей ка с го ло са 

чу жо го — жал кая, смеш ная по бря-

куш ка. Миру нуж но пе сен ное сло во 

петь по-свойски, да же как ля гуш-

ка». То-бок на ват ка лі ў ця бе са мыя 

не му зы каль ныя спе вы, яны ўсё ж 

та кі твае, і толь кі гэ тым ты мо жаш 

быць ці ка вы. У філь ме не аба вяз-

ко ва праз кож ную хві лі ну па він на 
гу чаць сло ва «бе ла рус кі», важ ней 
ідэя, якая на ра джа ец ца на гэ тай 
зям лі, на ват ка лі гэ та неш та на-
кшталт «Кас міч най ады сеі». У нас 
ёсць цу доў ны сцэ на рый Аляк сея 
Ду да ра ва пра вай ну, за сна ва ны на 
яго п'е се «Ра да выя», якая ў са вец-
кія ча сы доў га іш ла на сцэ не, за яе 
аў тар атры маў дзярж прэ мію. І мне 
ка жуць: «Ну пра вай ну і ў Ра сіі да-
во лі шмат зды ма ец ца». Але ў Ра сіі 
ня ма та го, што ёсць у нас, бо ні ад-
на вай на не па доб на на тую, якую 
па ка заў Ду да раў. Уя ві це, ка лі мы 

зды мем фільм па гэ тым сцэ на рыі, 
у час за то е най, але рэ аль най трэ-
цяй су свет най вай ны з ма лень кай 
Бе ла ру сі пой дзе мэ сэдж: «Хлоп-
цы, вы яшчэ не на ва я ва лі ся?» У яе 
ёсць ма раль нае пра ва га ва рыць 
пра агід насць вай ны.

— Што вы ска жа це пра ві да-
воч ную на цы я наль ную ад мет-
насць ва шай кар ці ны?

— Фільм пра ні за ны ат мас фе-
рай Мін ска. Пас ля пра гля ду мне 
ка жуць: «Які ў нас пры го жы го-
рад!» Част ка зды мак прай шла ў 
кан крэт ным ра даш ко віц кім дзі ця-
чым до ме, бы лі за дзей ні ча ны яго 
га да ван цы. У сцэ на рыі я даў дзі ця-
ча му до му ну мар 17, але да ве даў-
ся, што коль касць та кіх уста ноў у 
кра і не ска ра ча ец ца і двух знач ных 
ліч баў ужо ня ма. Маг чы ма, хут ка 
за ста нец ца адзін дзі ця чы дом, ні хто 
больш не мо жа па хва ліц ца та кой 
тэн дэн цы яй. У мя не час та пы та-
юц ца, як вы зна чыць доб ры фільм, 
і я раю ў пер шую чар гу звяр нуць 
ува гу на эпі зо ды са смер цю ге роя 
і па сцель ныя сцэ ны. Праз гэ та ад-
ра зу зра зу ме ла, яко га ка ліб ру кі но і 
рэ жы сёр. Але ёсць яшчэ ад на важ-
ная рэч, па якой мож на ацэнь ваць 

кар ці ну — па яго га лоў ным ге роі. 

Фільм ста не па спя хо вым, ка лі ге-

рой ство ра ны не ба наль на, на ша га 

Сань ка мы імк ну лі ся зра біць аб' ём-

ным, та кіх па ца ноў, як ён, не бы ло. 

У кі на куль ту ры най блі жэй шая па-

ра лель на шай кар ці не — «Плюм-

бум» Ва дзі ма Аб дра шы та ва, але 

ка лі па раў наць пер са на жаў — усё 
зу сім роз нае. Наш га лоў ны ге-

рой — вель мі скла да ны как тэйль: 

ён эру дзі ра ва ны, на чы та ны ў пра-

ва вой, ме ды цын скай і мас тац кай 

лі та ра ту ры, ва ло дае не каль кі мі 

мо ва мі. Ён пры трым лі ва ец ца ма-

раль ных шаб ло наў і ра зу мее, што 
да рос лыя — як па кру га гля дзе, так і 
па ма раль ных ары ен ці рах — не заў-
сё ды ад па вя да юць яго ча кан ням.

— Я чу ла пра та лент адэ ска га 
хлоп чы ка Ар цё ма Вен ге ро ві ча, 
які вы кон вае ў філь ме га лоў ную 
ро лю. Як вы яго знай шлі?

— Ён вы ныр нуў у шоу «Укра-
і на мае та лент». Мы яго ўба чы лі 
на эк ра не і ўча пі лі ся, тым больш 
што Ар цём як раз чы таў ма на лог 
пра дзет до маў цаў. Ён і ў рэ аль-
нас ці ра зум ны, аду ка ва ны, ве-
дае за меж ныя мо вы. У філь ме 
ён раз маў ляе на ват на кі тай скай, 
шпа рыць па-італь ян ску. Праў да, 

Ар цё му ўжо адзі нац цаць, а пер-
са на жу — дзе сяць. Акра мя яго 
ўсе ак цё ры бе ла рус кія, усё зроб-
ле на тут, на шы мі сі ла мі, а пер-
са наж ба бу лі-пра фе са ра раз маў-
ляе на мове. Я су стра каў шмат 
лю дзей — ся род іх Ва сіль Бы каў, 
Ге надзь Бу раў кін, Га лі на Ма ка-
ра ва — з не ве ра год на пры го жай 
беларускай, та му за ха цеў, каб 
Воль гу Кле ба но віч, якая вель мі 
та ле на ві та сыг ра ла пра фе сар ку, 
пе ра агу чы ла Тац ця на Мар хель, 
та му што яе вы маў лен не леп шае. 
У на шай кар ці не мож на знай сці і 
шмат украп ван няў — зна каў бе-
ла рус кай куль ту ры. Адзін з іх — 
парт рэт Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча, 
яко га я аба жаю. Ка лі б у мя не 
бы ла маг чы масць зняць «Хрыс-
тос пры зям ліў ся ў Га род ні», пас ля 
мож на бы ло б сыс ці раз во дзіць 
тру соў.

— У ва ша га філь ма да во лі 
інт ры гу ю чая наз ва, што яна зна-
чыць?

— Клю ча вое сло ва «інт ры гу ю-
чая», на гэ та і быў раз лік, хоць не 
толь кі. Па сю жэ це ў дзі ця чым до ме 
пра хо дзіць дзень ад кры тых дзвя рэй, 
ку ды пры яз джа юць сва я кі, шэ фы і 
ін шыя. Тут гу чыць пес ня — яе на пі-
са лі са мі дзе ці, — якая за клі кае пры-
ду маць улас ны свет і на пі саць толь кі 
ў ім зра зу ме лую мо ву. «Ты ні чо га 
не са ро мей ся, гэ та на ша кра і на, тут 
мож на гуч на смя яц ца, ня хай усе ў 
све це за пя юць як ад на сям'я «тум-
па бі дум ную» пес ню». Прос цень кая 
кам па зі цыя на тхняе пер са на жа іс ці 
на пе рад. Яна вы зна чы ла не толь кі 
наз ву — у ціт рах ёсць «тум па бі дум-
ны» Мінск, што зна чыць, дзі ця чы, 
муль цяш ны, ра дас ны, бо ў філь ме 
па вя лі кім ра хун ку мы ба чым свет 
ва чы ма дзя цей.

— Як я зра зу ме ла, зды мач ны 
пе ры яд цяг нуў ся ча ты ры ме ся-

цы. Ці гэ та не эк стрэ маль ныя 

ўмо вы?

— Я не люб лю, ка лі гру па вы-

хо дзіць на сцэ ну і рас каз вае, як 

бы ло цяж ка зды маць. У та кія мо-

ман ты хо чац ца па ра іць пай сці ў 

лаз не ва-праль ны трэст аль бо ку-

ды-не будзь, дзе ці ха, цёп ла і спа-

кой на. У нас прос та так скла ла ся, 

што да за кан чэн ня рэ кан струк цыі 

«Бе ла русь філь ма» (рэ кан струк цыя 

за вяр шы ла ся ў ліс та па дзе 2017 го-

да. — Аўт.) трэ ба бы ло неш та па ка-

заць і тэр мі но ва зняць штось ці мі-

лае, пры го жае і не вель мі да ра гое. 

Кон курс (Ад кры ты рэс пуб лі кан скі 

кон курс кі на пра ек таў Мі ніс тэр ства 

куль ту ры. — Аўт.) за мест кра са-
ві ка атры ма ла ся пра вес ці толь кі 
ў лі пе ні, а 20 лі пе ня па ві нен быў 
па чац ца зды мач ны пе ры яд. Ме на-
ві та ста ноў чае ра шэн не кон кур су 
ад кры вае фі нан са ван не, якое мы 
атры ма лі 18 лі пе ня, за два дні да 

зды мак. Пад рых тоў чы пе ры яд па-
ві нен цяг нуц ца два ме ся цы, але 
мы іх стра ці лі. Да та го ж не кож ны 
су пра цоў нік мо жа па хва ліц ца вы со-
кім пра фе сі я на ліз мам. Гэ та ўво гу ле 
асоб ная тэ ма — вы твор часць ме-
на ві та сва іх філь маў за пу шча ная, 
най леп шыя ра бот ні кі пра цу юць на 
за меж ных пра ек тах. Я не ма рыў 
аб па са дзе мас тац ка га кі раў ні ка кі-
на сту дыі і ад ра зу ска заў, што ска-
рыс та ю ся пер шай маг чы мас цю, 
каб зды маць кі но. Яна хут ка з'я ві-
ла ся, але ў та кім вы гля дзе: мы не 
маг лі на ват ка шу лю ак цё ру ку піць, 
усё ра бі ла ся на ха ду і ака за ла ся на 
мне за мкнё на. Звы чай на рэ жы сёр 
ад га ро джа ны тры ма-ча тыр ма па-
моч ні ка мі і асіс тэн та мі, да яго з дро-
бя зя мі не звяр та юц ца, але ў гэ тым 
вы пад ку ўсе дро бя зі бы лі на мне. 
Я на па ку та ваў ся і на му чыў лю дзей, 
за тое зра зу меў, што вы твор часць 
улас ных філь маў у нас ва ля ец ца 
амаль каля плін ту са, што па ча ло ся 
ўжо даў но. Сён няш ня му ды рэк та ру 
(Ігар Порш неў. — Аўт.) да ста лі ся 
ру і ны, ён прый шоў як кры зіс ны ме-
не джар. Вы бу дзе це смя яц ца, але 
ка лі я па чаў тут пра ца ваць, мне два 
ме ся цы не маг лі ку піць чай нік. Аба-
рот ных срод каў амаль ня ма, для 
та го каб у на шым пра ка це аку піць 
на ват не да ра гую кар ці ну за 300 ты-
сяч до ла раў, трэ ба кож на му па гля-
дзець яе тры ра зы. А каб вый сці за 
ме жы на шых кі на тэ ат раў, па трэб ны 
ад па вед ны ўзро вень, гэ та зна чыць, 
та ле на ві та зроб ле ны фільм, бо за-
меж ны ры нак прос та так ні ко га не 
пры мае. Та му я і ка жу, што мы бу-
дзем ці ка выя, ка лі бу дзем зды маць 
пра ся бе, але зды маць та ле на ві та. 
У кра і не толь кі пяць-шэсць рэ жы-
сё раў, якія пры доб рым сцэ на рыі 
мо гуць зра біць вар ты фільм. А ве-
да е це коль кі трэ ба? Пры аб' ёме ў 
шэсць ма ла бюд жэт ных філь маў у 
год — ва сям нац цаць. Сён ня на шы 
аў та ры на ват не здоль ныя за крыць 
усе пра ек ты, які мі зай ма ец ца «Бе-
ла русь фільм», та му што шэсць 
за пус ці лі, а хут ка трэ ба за пус каць 
яшчэ шэсць, то-бок трэ ба шу каць 
вось ма га, дзя вя та га і дзя ся та га 
рэ жы сё раў. Та кім чы нам, год-два 
мы бу дзем гля дзець філь мы, якія 
нель га бы ло не за пус ціць.

— Зна чыць, за пра шэн не аў-
та раў з бо ку — гэ та вы му ша ная 
ме ра?

— Так, гэ та вый сце. Але ў пер-

шую чар гу трэ ба па леп шыць вы-

кла дан не. Я меў спра ву з рэ жы-

сё ра мі, якія вы пус ці лі ся з Ака дэ міі 

мас тац тваў. У іх ёсць ву чэб ныя 

ра бо ты, а ця пер ім трэ ба па ка заць 

ся бе ў пра цы, каб сту дыя вы ра шы-

ла, ці мож на ім да ве рыць больш 

сур' ёз ныя мас тац кія і ка мер цый-

ныя за да чы. Ака за ла ся, яны не 

ве да юць вы твор часць, а зна чыць 

яны — паў рэ жы сё ры. У Фе лі ні, 

ска жам, дзе сяць асіс тэн таў, і тры 

з іх на сі лі за ім па пе ры і гар ба ту. 

Дзе сяць га доў яны так пра ца ва лі, 

а на адзі нац ца ты зды ма лі шэ дэўр. 

Ву чыц ца трэ ба по бач з май страм 

у вы твор час ці! На шым дай доб ры 

сцэ на рый, яны яго пач нуць пе ра піс-

ваць. Хто ім ска заў, што яны сцэ на-

рыс ты, што іх ба чан не — гэ та ўсё? 

Сцэ на рыст — гэ та асоб ная, вель мі 

скла да ная пра фе сія, а сваё ба чан-

не трэ ба яшчэ зай мець, а спа чат ку 

ха ця б доб ра зняць фільм па сцэ на-

рыі. Пры хо дзіц ца тлу ма чыць, што 

не заў сё ды атрым лі ва ец ца ра біць 

аў тар скае кі но, а на дзяр жаў най 

сту дыі трэ ба да ся гаць мэ таў, якія 

ста віць пе рад са бой дзяр жа ва.

— А якія ў дзяр жа вы мэ ты?

— Яны ад люст ра ва ны ў стра тэ-

гіі, трыц ца ці па зі цы ях, якія ра ней 

на зва лі б тэмп ла нам. Тут па зна ча-

ны, ска жам, гіс та рыч ны фільм, на-

цы я наль ны ге рой, кла сі ка, па гэ тых 

пра ві лах іг рае кі на сту дыя. Ка лі ў 

Ака дэ міі з'яў ля ец ца больш-менш 

за ўваж ная кур са вая ра бо та — мы 

яе ма ем на ўва зе. Аў та раў для чар-

го ва га аль ма на ха дэ бю таў мы вы-

бі ра ем з 15—20 асоб. У Бе ла ру сі 

ёсць так са ма сва бод ныя ка мер-

цый ныя сту дыі са сва і мі масш та-

ба мі і спе цы фі кай. Маг чы ма, там 

вы явіц ца ге ній, але, на жаль, гэ та 

ма ла ве ра год на. Дзя сят кі два ма ла-

дых лю дзей праз мя не прай шо, і іх 

све та по гляд мя не па ло хае. Ча сам 

усё, ча го мож на ча каць, што ён як 

ды ры жор вый дзе і ска жа: «Ну, у вас 

усе нот кі ёсць? Да вай це — іг рай-

це». Аба зна ча ная стра тэ гія ў сфе-

ры кі не ма то гра фа ста ла ад ной з 

пры чын, ча му я зга дзіў ся прый сці 

на «Бе ла русь фільм». Пят нац цаць 

га доў я быў не за па тра ба ва ны, а 

ка лі май стры не па трэб ны — гэ та 

пры кме та ўпад ку. У 2010 го дзе пай-

шоў з жыц ця Ігар Даб ра лю баў, які 

з філь мам «Іван Ма ка ра віч» пер-

шы пры вёз прыз з Ве не цыі. Яго 

на ват вы кла даць не за пра сі лі, а ў 

той жа час ён дэ бю тан таў на зы ваў 
са джан ца мі і ка заў, што іх трэ ба 
пес ціць. Ва ле рый Ры ба раў так са ма 
за стаў ся ўба ку. Я пра ца ваў у Ра сіі 
і пра во дзіў тут па паў го да, быў у 
ту соў цы, а мне ка за лі, што я здра-
дзіў Ра дзі ме і спа ку сіў ся на гро шы. 
Ба я лі ся кан ку рэн цыі. У бе ла рус кім 
кі но ёсць та кая за га на. Бы лы мі-
ністр куль ту ры Аляк сандр Са сноў-
скі ў ад ным з ін тэр в'ю ска заў: «Я 
зра зу меў кі не ма та гра фіс таў: яны 
па го дзяц ца па зба віц ца во ка, але 
каб у су се да дру го га не бы ло». Ня-
хай агуль ная ха рак та рыс ты ка за-
ста нец ца на сум лен ні экс-мі ніст ра, 
але до ля праў ды ў ёй ёсць. Гэ та 
не зда ро вая сі ту а цыя і за раз пра-
яў ля ец ца, у сац сет ках без ад каз на 
пі шуць, што нех та неш та кра дзе. 
А дзе ля роск ві ту бе ла рус ка га кі но 
пер шае, што трэ ба зра біць кі не ма-
та гра фіс там, — са лі да ры за вац ца.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by 
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«Ка лі б у мя не «Ка лі б у мя не 
бы ла маг чы масць зняць бы ла маг чы масць зняць 
«Хрыс тос пры зям ліў ся ў Га род ні», «Хрыс тос пры зям ліў ся ў Га род ні», 
пас ля мож на бы ло б сыс ці раз во дзіць тру соў»пас ля мож на бы ло б сыс ці раз во дзіць тру соў»

У 2016 го дзе «Бе ла русь фільм» прад ста віў толь кі 
адзін іг ра вы фільм, за тое пас ля па чаў здым кі 
ад ра зу не каль кіх. У снеж ні ў кі на тэ ат рах мож на 
бы ло ўба чыць першы з іх — аль ма нах дэ бют ных 
ра бот «Мы», а ўжо 25 сту дзе ня 
ў пра кат вы хо дзіць кар ці на Вя ча сла ва Ні кі фа ра ва 
«Тум-па бі-дум». У раз лі ча ным на ся мей ны 
пра гляд філь ме рас па вя да ец ца пра га да ван ца 
дзі ця ча га до ма Сань ка, які вы ра шыў сам 
знай сці са бе баць коў. На пя рэ дад ні прэм' е ры 
мы па гу та ры лі з рэ жы сё рам кар ці ны, які 
па су мя шчаль ніц тве з'яў ля ец ца мас тац кім 
кі раў ні ком кі на сту дыі.

Вя ча слаў 
НІ КІ ФА РАЎ:

«Я не ма рыў аб па са дзе 
мас тац ка га кі раў ні ка 
кі на сту дыі і ад ра зу ска заў, 
што ска рыс та ю ся пер шай 
маг чы мас цю, каб зды маць 
кі но».

«Сён ня на шы аў та ры на ват 
не здоль ныя за крыць усе 
пра ек ты, які мі зай ма ец ца 
«Бе ла русь фільм», та му што 
шэсць за пус ці лі, а хут ка трэ ба 
за пус каць яшчэ шэсць».

«У Бе ла ру сі ёсць так са ма 
сва бод ныя ка мер цый ныя 
сту дыі са сва і мі масш та ба мі 
і спе цы фі кай. Маг чы ма, там 
вы явіц ца ге ній...»


